

Герои, живущие с нами

9 мая 2013 года вся страна отметила 68-летие Победы в Великой Отечественной войне. В нашей деревне Калы проживает три участника той страшной, далекой теперь уже войны. Наш гражданский долг рассказать о них, чтобы все знали и помнили имена победителей: Георгий Федорович Гончаров, Николай Васильевич Спиридонов, Владимир Васильевич Шкунов.

*И смотрит на сынов своих Россия,
Как будто лишь вчера закончился бой,
Проходят победители седые,
Победа остается молодой.
Рассказ мой будет о тебе, солдат Победы.*



Георгий Федорович Гончаров - гвардии красноармеец. Родился он в Белоруссии 13 марта 1926 года в Могилевской области в деревне Уречье Пропойского района. Перед призывом в армию жил в Красноярском крае, работал на руднике Туим в шахте слесарем. Георгию исполняется 17 лет, и он вместе с другом решил пойти добровольцем на фронт. В ноябре 1943 года они подают заявление в Ширинский военкомат. Из призывников формируют 37-

ой учебный полк, и на станции Заозерная Красноярского края проходят обучения. Г.Ф. Гончаров попал в первую стрелковую роту. Долгой и трудной была его фронтовая дорога. Военную присягу принял 4 декабря 1943 г. После обучения его отправили на Украину, в распоряжение 24-ой гвардейской бригады, которая разместилась под д. Знаменка. В этой танковой бригаде было 202 танка. Работая на руднике, Георгий Федорович научился водить машину. Поэтому в бригаде его определили в роту технического обеспечения. Свой боевой путь он начал в Кировоградской области. Шофер роты технического обеспечения Г.Ф. Гончаров участвовал в боях, походах 1-го и 4-го Украинских фронтов, получил ранение. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «30 лет Советской армии и флоту» и другими юбилейными медалями, а также орденом Великой Отечественной войны II степени. В 1946 году дивизию перебросили в Советский Союз освобождать Западную Украину от бандеровцев. С 1946 года и до увольнения в запас Георгий Федорович проходил службу в Средней Азии в г. Мары в Туркмении, в той же 24-ой танковой бригаде. В запас уволен 28 января 1950 года.

И вот наш гвардеец дома. А здесь еще много нужно было сделать. Но это уже мирные дела, мирная жизнь. Работа, семья, дети. После войны Георгий Федорович едет в Туву. Его отец Федор Дмитриевич переехал в Даниловку (Дерзиг-Аксы), работал паромщиком. Хорошо запомнил фронтовик дорогу домой. Была весна, распутица. Из Кызыла в Сарыг-Сеп он шел пешком. Сразу же по прибытию устроился в райисполком шофером, возил председателя райисполкома. Затем районо, ветлечебница, ДОСААФ. Начиная с войны (с 1943 года) и до пенсии работал шофером, сколько дорог исколесил!

Работая в райисполкоме, познакомился со своей будущей женой. Это была любовь с первого взгляда. Миниатюрная красавица Зоя покорила его с первого взгляда. Она работала в буфете. Поклонников у нее хватало, но свое внимание она обратила на Георгия, фронтовика-гвардейца, покорил он ее сердцем, в 1952 году они поженились. Зоя Петровна и Георгий Федорович богаты на внуков и правнуков. У них двое детей, шесть внуков и шесть правнуков.

После смерти своей единственной любви Зоеньки Георгий Федорович переехал к своей любимой внучке Людмиле и в настоящее время проживает в нашей деревне Калы.

Уважаемый Георгий Федорович! Желаю вам добра и счастья, желаю вам здоровья, долгих лет, любви от ваших детей, и пусть ваши внуки и правнуки гордятся вами. Вы заслужили это своей жизнью, своими подвигами. С наступающим вас Днем великой Победы.

**С уважением Зоя Магера,
председатель совета ветеранов д. Калы.**

ЧЕЛОВЕК ПОЖИЛОЙ - НАШ ФОНД ЗОЛОТОЙ

*Июнь. Тогда ещё не знали мы,
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в сорок пятом, в мае.*

К большому сожалению на территории Большемонокского поселения в живых не осталось ни одного участника тех страшных событий.

«А годы летят, наши годы, как птицы летят,
И некогда им повернуться назад».

Действительно, годы летят, и вот уже давно они не мальчики и не девочки, а внуки и правнучки с любовью называют их "Бабуля, дедуля". Сегодня всё меньше и меньше остаётся среди нас свидетелей тех тяжёлых, голодных военных лет, кто своим трудом помогал ковать победу над врагом. В нашем селе проживает 89 пенсионеров, из них 63 человека, которых мы обязаны боготворить: они на своих плечах вынесли тяжести тех военных лет, это они стояли на острие ножа, которое называется смерть. Ведь их тяжёлое, голодное детство было опалено войной. Когда началась война, более десяти моим уважаемым пенсионерам было всего от года до трёх лет. Представьте, каково им было выжить? И как после этого нам не верить в бога?

- Когда началась война, мне было 12 лет, вспоминает Байкалова Галина Исаковна, - в деревне началась непонятная нам, детям, жизнь. Почти каждый день увозили наших отцов. Провожали мы их всем селом со слезами на глазах и почему-то пели песни. Машин не было, везли их на телегах до Аскиза, другой раз сразу до Абакана. Когда наступила весна 1942 года, мы почувствовали, что деревня обеднела: работать было некому. Вместо ушедших стали пахать старики, которых по возрасту не взяли на фронт, и женщины со своими детьми. Ведь жизнь продолжалась. Помимо того, чтоб нам самим выжить, нужно было работать на победу. Жили под лозунгами: «Всё для фронта! Всё для победы!» Страшное было и то, что машин ведь не было, приходилось работать вручную, косили, заготавливали сено для скота, пахали, сеяли, убирали. Работы было непочатый край, а работники кто? Бессильные старики да ещё неокрепшие подростки, главное все понимали, что родина в опасности, что нам нужна одна победа, одна на всех.

- Как сейчас помню и вижу это большое поле, - вступает в разговор Челтыгмашева Хызапина Алексеевна, - после взрослых идём мы, голодные дети, почти у всех кожа да кости, но жить-то хочется. Зачем спросите вы, как скот бродите по голым полям? Это мы подбираем спрятавшиеся от взрослых глаз колоски. Затем дома на ступках размалывали их и потом пекли лепёшки. Ведь в магазинах ничего не было.

- Питались в основном травами, - в один голос говорят мои собеседники, - сегодня покажется сказкой: не поверите, пока морковка, свёкла растёт, мы её всю объедали. Особенно свёкла вкусной была, ведь она сладкая, ели вместо сахара. Наше поколение столько травы поело, ужас. Из марьиного корня получалась похлёбка, похожая на кашу.

- Сегодня удивляет продуманная политика государства, которая думала о завтрашнем дне, в целом о будущей жизни страны: ведь для нас были организованы вечерние школы. Как бы тяжело не было, мы учились. В классах 30-40 учеников и всего один-два учебника. Эти книжки ходили по классу, прочитал - передай другому. Тетрадей не было. Писали на старых книжках между строчками. Чернила делали из свекольного сока, разведённого сажей. Проходили сами по себе соревнования, у кого больше пятёрок, все, стремились к знаниям.

- Связь с большим миром была ведь? - обращаясь я, вглядываясь на эти уже немолодые, но с ожившими глазами людей, и удивляюсь, откуда берутся у них силы, после всего пережи-

того оставаться человечными, добрыми. Они, как никто, радуются самой жизни.

- Да, конечно. Большую роль играла почта. По утрам народ шёл туда, а ее работники выходили и сообщали последние новости, - вступает в разговор Юданова Нина Ивановна. Она отмечена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»

- Вначале, естественно, были печальные вести: фашист брал наши города, люди со слезами расходились. Ведь в каждой семье кто-то был на фронте. Они защищали нашу Родину-мать, отдавая свою кровь, порою и жизнь за её независимость. Так остались сиротами, Курдюкова Н.С., её брат Н.С., Байкалов А.И., Казагашева Е.П., Терских Г. Д., его сестра Нина Дмитриевна, так же осиротели брат с сестрой Малого Монока, это Тюкпиекова Е. М. и её брат Сагалаков Е.М. Их отцы не вернулись с войны. Но когда наши солдаты стали гнать врага в своё логово, сколько было радости. Люди снова плакали, но теперь это были слёзы радости. Как бы тяжело, трудно не было, народ был очень дружный. Помогали друг другу. Мы, дети, старались быть под стать своим мамам, взрослым, которые учили нас правильно жить в это трудное для страны время. За день так наработаемся, а вечером вместе с женщинами садились за пряжу. Вязали для солдат варежки, носки.

- 9 мая. Этот день, дорогие мои, как он вам запомнился?

- Утром сидели, завтракали. В то время, помнится, у нас был большой радиоприёмник, - решила рассказать об этом святом дне труженик тыла Байкалова Лидия Васильевна. Она также награждена медалью. - Был ясный, светлый день, и по радио такая весёлая музыка лилась. И вдруг раздался голос Левитана: «Внимание! Внимание! Говорит Москва!» Снова музыка, три раза он повторил и объявил о нашей долгожданной победе над фашизмом.

Все люди выбежали на улицу. Все обнимаются, целуются, и снова слёзы на глазах. Провели митинг. Люди с начала войны верили, что победа будет за нами, что мы победим. И ещё война так сплотила советский народ, что все жили единой семьёй. Будь это вилки капусты, брюква, картошка - всё за общий стол.

- А после войны у людей такое было стремление, жажда к жизни. Молодые стали штурмовать вузы, строить, возводить. Ведь буквально за короткий срок наше поколение сумело поднять из руин разрушенные города, заработали фабрики и заводы, - вспоминает свою лихую молодость Тюкпиеков Прокопий Миронович. Он всю свою жизнь проработал в сельском хозяйстве, пас скот, овец. Сегодня он труженик тыла. - В деревнях стали проводить радио, стали выдавать трудовни. Общее дело - строить новую жизнь - объединяло людей. Никто не остался в стороне, все работали в поте лица.

Будучи председателем совета ветеранов, мне часто приходится общаться со своими «стариками», за что я благодарна своей судьбе. Каждая встреча учит меня жить, становится чуточку умнее и мудрее. Сегодня меня радует и удивляет, откуда берутся у них силы после пережитого оставаться людьми с большой буквы. Желание, умение, стремление помогать друг другу в трудное время, в тяжёлые минуты спасло их. Они с детства познали, что значит любить, защищать свою многострадальную Родину, жить ради неё.

Мне хочется пожелать всем вам, мои хорошие, пусть ваши родные всегда окружают вас вниманием, уважением. Живите долго, долго. Дай, бог, чтобы вашим детям, внукам не довелось пережить того, что выпало на вашу долю.

**Людмила Тюкпиекова,
председатель Большемонокского
совета ветеранов.**

На одиннадцатой сессии Совета депутатов района

Состоялась 11 сессия Совета депутатов Бейского района третьего созыва, на которой было рассмотрено десять вопросов. В начале заседания депутаты почтили память всех погибших в радиационных авариях и катастрофах. Ликвидатором одной из них на Чернобыльской АЭС был и депутат райсовета Юрий Николаевич Золотухин. Ему был вручен букет цветов.

Затем народные избранники при-

ступили к рассмотрению повестки дня. Заслушали отчет об исполнении бюджета района за 2012 год и утвердили его. Внесли изменения в статьи 1,2,5,8 бюджета района на 2013 год и плановый период 2014-2015 годы, утвердив доходную часть в сумме 522 550, 00 рублей, а расходную - 531 279, 00 рублей.

Заслушав информацию заместителя главы по экономике и финансам Д.С. Маковеевой, парламентарии внесли изменения в комплексную программу «Социально-экономическое развитие муниципального образования Бейский район на 2011-2020 годы», утвердив отдельные

ее разделы в новой редакции.

На сессии было принято решение о предоставлении льготы в размере 90% по арендной плате за земельные участки, предоставляемые молодым семьям в возрасте до 35 лет, проживающим и работающим в районе, для строительства жилья. Депутаты внесли изменения в Прогнозный план приватизации муниципального имущества на 2013 год, а также в решение от 26.02. 2008 г. №101, касающегося утверждения коэффициентов для расчета размера арендной платы за землю в зависимости от вида ее использования.

Кроме того на сессии были заслушаны отчеты о мерах по укреплению пожарной безопасности на территории нашего муниципалитета, о работе комиссии по делам несовершеннолетних, защите их прав за 2012 год, внесены изменения в состав данной комиссии.

В заключение депутаты приняли к сведению информацию о работе учреждений дополнительного образования района за прошедший год и перспективах развития на 2013, высказав отдельные замечания.

Нина Апаликова.